UČNA PRIPRAVA
OSNOVNA ŠOLA POD GORO

PREDMET: SLOVENŠČINA

RAZRED: 8.a
MENTORICA: ANJA KRIŽNIČ

ŠTUDENTKA: ALEKSANDRA LESKOVAR

UČNA ENOTA: CIRIL KOSMAČ, GOSENICA

CILJI

FUNKCIONALNI

· Učenci razvijajo sposobnost poslušanja, razumevanja ter vrednotenja umetnostnega besedila.

· Zaznavajo in pripovedujejo o značajskih lastnostih književne osebe.
· Opazujejo in prepoznavajo značilnosti besedila – notranjo zgradbo (simboliko, tematiko, idejo, čas, prostor, dogajanje…).
· Učenci se znajdejo v besedilu, znajo poiskati odgovore v besedilu.

IZOBRAŽEVALNI

· Razumejo pojma novela, simbol.

MEDPREDMETNE POVEZAVE
Zgodovina, pogovorimo se o tem, kako so živeli Slovenci med obema vojnama.

DIDAKTIČNI PRISTOPI

METODE




OBLIKE

SREDSTVA
- branje




- frontalna

- berilo
- razlaga




- individualna
- delovni listi
- pogovor







- tabla (tabelska slika)
- delo z besedilom

- lastno ustvarjanje (mnenje)

POTEK UČNE URE
1. DOŽIVLJAJSKO SPOZNAVNA MOTIVACIJA
Učencem razdelim križanko. Učenci jo rešijo in nato jo pregledamo (geslo križanke je gosenica). Nato povem, da bomo obravnavali delček novele Gosenica, ki jo je napisal Ciril Kosmač ter povem nekaj besed o pisatelju.

O pisatelju
Ciril Kosmač (1910-1980) se je rodil leta 1910 na Slapu ob Idrijci na Tolminskem. Sodi v obdobje socialnega realizma. Pisal je o narodni problematiki, o položaju Slovencev pod Italijani, drugače pa tudi o življenju revnih ljudi na primorskem podeželju. Živel je v času I. in II. svetovne vojne, sodeloval je v tajni narodnorevolucionarni organizaciji  primorske mladine. Tako je bil zaprt v Gorici, Kopru, rimskih ječah. Torej v Gosenici prav gotovo opisuje svoja lastna občutja, tako vsebuje tudi avtobiografske prvine.

2. NAPOVED TEME

Napovem novelo Cirila Kosmača Gosenica.

3. INTERPRETACIJSKO BRANJE BESEDILA

Najprej razložimo neznane besede.

Temu sledi interpretativno branje.

4. ČUSTVENO SPOZNAVNI PREMOR

5. IZPOVED DOŽIVETJA

Povratna informacija o prvih vtisih učencev. Vprašam jih, če še kakšne besede ne razumejo ter ali razumejo besedilo ali jim je všeč ali ne in zakaj.

6. INTERPRETACIJA
V dialogu s pomočjo vprašanj analiziramo besedilo ter na tablo in v zvezke  zapisujemo miselni vzorec s ključnimi besedami. (priloga 2).

Vprašanja
1. O čem pripoveduje odlomek oz.  kakšna je tema?

Življenje v zaporu, osamljenost, pripovedovalec pogreša zunanji svet, želja po svobodi, narodna tematika…

2.Označi prostor in čas dogajanja! Kako ga pripovedovalec zaznava in opisuje?

Prostor. Zaporniška celica (Regina Coeli, Rim); čas: 23. maj 1930. Opisuje in zaznava zelo subjektivno(oris), opisuje svoja čustva (osamljenost, žalost,…)…  

3. Kakšen je pripovedovalec, v kateri osebi pripoveduje? Zakaj?
Prvoosebni pripovedovalec, pripoveduje v prvi osebi. Zato, ker piše iz svojih izkušenj, govori o svojem življenju, tako nam bolj približa zgodbo.
4. Kako se pripovedovalec počuti v zaporu?

Zelo je osamljen, hrepeni po svobodi, želi si stika z zunanjim svetom, pogreša naravo…

5. Kaj mu pomenita kostanjeva mladika in gosenica, ki ju opazuje skozi okno?

Stik s svetom, naravo…

6. Kaj predstavljata?

Kostanjeva mladika – je lahko pripovedovalec, verjetno se počuti tako kot ta mladika, ki jo gosenica žre in uničuje, kot zapor uničuje njega. Kostanjeva mladika pa je tudi slovenski narod, Primorci, ki so nesvobodni, živijo pod Italijani.
Gosenica – negativna, mogoče je to zapor. Predstavlja sovražnika, lahko so Italijani.
7. Kaj po tvojem mnenju predstavlja poslednji list na mladiki?

Lahko razlagamo kot poslednje upanje pripovedovalca za svobodo in tudi poslednje upanje za slovenski narod.…

Povem še, da je to novela in njene značilnosti (Kratka pripoved, en dogodek okoli katerega je vse nakopičeno, ne nastopa veliko oseb, kraj in čas sta navadno poznana, zgodba časovno strnjena, zgodba iz stvarnega življenja. Mojster novele Boccaccio - Decameron.) 

Simbol je podoba, znamenje, ki ima poleg osnovnega pomena, ki nam je takoj znan, še nek višji smisel. Simboli v noveli:

- gosenica, ki žre liste (simbol za nekaj negativnega, nekaj , kar razjeda tudi avtorja, lahko bi to bil zapor; sovražnik, za Slovence na Primorskem so to bili Italijani)

- zelena kostanjeva mladika (za avtorja, ki ga »žre« zapor je to življenje; slovenski narod)
- bel konj na zelenem travniku (svoboda)
- zadnji list na mladiki (poslednje upanje)
7. SINTEZA
Učenci individualno rešujejo delovne liste (priloga 3), nato še skupaj pregledamo.

8. VREDNOTENJE

Kaj menijo o noveli? 
9. NOVE NALOGE oz. DOMAČA NALOGA
Učenci napišejo sestavek o tem, kaj jim pomeni svoboda, ali sploh kdaj razmišljajo  o tem, se v šoli, doma počutijo svobodne.

Učenci doma še enkrat preberejo odlomek v berilu.
Priloga 1
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1. Poznamo več vrst romanov. Tisti, ki vsebujejo zgodovinske podatke, so

 
romani. 
2. Veseloigra ali                                  .    
3.Književna vrsta, v kateri nastopajo živali in je kratka ter vsebuje nauk, ki je navadno na koncu, je


.
4. Ciglerjeva Sreča v nesreči je



. 
5. D. Kette je predstavnik                           .

6. Verz, ki je različno dolg, kjer se poudarjeni in nepoudarjeni zlogi ne izmenjavajo enakomerno (metrična shema ni enaka v vsakem verzu), se imenuje



.
7. Najpomembnejši predstavnik romantike na slovenskem ( ime in priimek)!
8. Primož Trubar sodi v obdobje                   
.
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Priloga 2

AVTOR

Ciril Kosmač






KRAJ DOGAJANJA
- Slap ob Idrijci (Primorska)




zaporniška celica           - socialni realizem





(Regina Coeli, Rim)

- narodna problematika







TEMA


VSEBINA

narodnostna











ČAS DOGAJANJA








23. maj 1930
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IDEJA

Vedno ostaja upanje                   





v boju za svobodo in 






      pravice.


PRIPOVEDOVALEC
SIMBOLI







prvoosebni (avtor)
- gosenica (sovražnik) 

- zelena kostanjeva mladika (življenje)
- bel konj na zelenem travniku (svoboda)
- zadnji list na mladiki (upanje)
Priloga 3
DELOVNI LIST

1.Vstavi manjkajoče pojme!

Novelo Gosenica je napisal                                      , ki sodi v obdobje                          

                                         . Ukvarjal se je z                                    problematiko, pisal je tudi o življenju                                    ljudi. Pisatelj prihaja s               .      
2. Obkroži, kaj vse velja za novelo.

a) je zelo dolga zgodba

b) nastopa veliko oseb

c) je krajša pripoved

č) veliko dogajalnih krajev, ki se kar naprej spreminjajo

d) osrednji dogodek je navadno strnjen okoli enega predmeta

f) mojster v pisanju novel F. Prešeren

g) mojster v pisanju novel Boccaccio

h) presenetljiv razplet

3. Kako bi razložil/a pojem simbol? Dodaj primer (en simbol) iz Gosenice, ki ga najbolj razumeš, ter ga razloži.

4. V kateri osebi pripoveduje pripovedovalec in zakaj?

5. Zapiši dogajalni čas, prostor ter temo novele!

DELOVNI LIST

1.Vstavi manjkajoče pojme!

Novelo Gosenica je napisal          Ciril Kosmač                           , ki sodi v obdobje                          

  socialnega realizma    . Ukvarjal se je z    narodno      problematiko, pisal je tudi o življenju  revnih ljudi. Pisatelj prihaja s  Primorske  .      

2. Obkroži, kaj vse velja za novelo.

a) je zelo dolga zgodba

b) nastopa veliko oseb

c) je krajša pripoved

č) veliko dogajalnih krajev, ki se kar naprej spreminjajo

d) osrednji dogodek je navadno strnjen okoli enega predmeta

f) mojster v pisanju novel F. Prešeren

g) mojster v pisanju novel Boccaccio

h) presenetljiv razplet

3. Kako bi razložil/a pojem simbol? Dodaj primer (en simbol) iz Gosenice, ki ga najbolj razumeš, ter ga razloži.

Simbol je znamenje za nekaj, kar ima poleg osnovnega pomena nek globlji smisel.

Primer: Gosenica je simbol za sovražnika, Italijane.
4. V kateri osebi pripoveduje pripovedovalec in zakaj?

V prvi, ker pripoveduje iz svojih lastnih izkušenj.
5. Zapiši dogajalni čas, prostor ter temo novele!

Čas: 23. maj 1930.
Prostor: Zaporniška celica (Regina Coeli, Rim).
Tema: Narodna.

Analiza lastnega nastopa
Datum: 7. 4. 2004

Ura: od 10 do 10:45

Razred: 8. a

Mentor: Anja Križnič

Študentka: Aleksandra Leskovar

Učna enota: C. Kosmač, Gosenica

Glede na to, da je bil to moj prvi nastop v razredu, sem z nastopom zadovoljna. Učna enota je bila dobro načrtovana, saj sem imela ravno dovolj časa (ni mi ga zmanjkalo in tudi preveč ga ni bilo). Zelo me je bilo strah, kako bom vzpostavila stik z učenci, ampak se je vredu izteklo.

Trudila sem se, da bi vzpostavila stik z učenci, da bi upoštevala njihove odgovore, da bi jih spodbujala k sodelovanju. Učenci so bili zelo pridni in prijazni, so lepo sodelovali, tako, da sem se v razredu dobro počutila.

Slabo je bilo to, da nisem vključevala v proces vseh učencev, ampak največ tiste, ki so bili bolj glasni, ki so bili pripravljeni govoriti, ostale pa sem bolj ali manj pustila pri miru. Morala bi reči, da naj bodo ti (ki so že veliko govorili) tiho in naj še dajo priložnost drugim in če res ne bi vedeli odgovora, bi zopet dobili besedo »glasni« učenci. Mogoče tudi nisem bila dovolj vztrajna pri dobivanju odgovorov, prehitro sem jim povedala pravilni odgovor, morala bi jim mogoče postaviti še več podvprašanj. Preden sem pričela z branjem odlomka, nisem dala natančnih navodil, da naj samo poslušajo in da bodo berila odprli kasneje. Tako so nekateri pričeli z odpiranjem beril in je bil nemir v razredu, ampak so potem zopet poslušali. Po branju pa sem jim pozabila reči, da naj odprejo berila, da bomo ob berilu delali analizo.

Mislim, da je bila snov podana dokaj sistematično, saj smo sproti ob analizi delali miselni vzorec, jaz na tablo, oni v zvezek. Na koncu, ko so reševali delovne liste, se mi je zdelo, da učenci v večini razumejo bistvo, saj so znali brez težav odgovoriti na temeljna vprašanja.

  GOSENICA








